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ДЗЯР ЖА ВА ДЗЯР ЖА ВА 
Ў ЛІЧ БЕЎ ЛІЧ БЕ
Бе ла русь ста не ана ла гам Сін га пу ра 
ў ІТ-сфе ры
Та кая перс пек ты ва з'я ві ла ся з пры няц цем 
дэ крэ та «Аб раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі». Пра 
гэ та ў ін тэр в'ю тэ ле ка на лу «Бе ла русь 1» за явіў 
стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ.

— Гэ та ма гут ны на цы я наль ны пра ект. Мы 
яшчэ не ўяў ля ем, на коль кі мо гуць быць па-
зі тыў ныя на ступ ствы, — ад зна чыў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч. — І га лоў нае, што мы пер шыя, 
га лоў нае, што гэ та наш пра ект, на шы ідэі. 
Ні МВФ, ні ін шыя нам не рэ ка мен да ва лі і 
не на стой ва лі. Мы са мі прый шлі да гэ та га, 
бе ла рус кія ро зу мы, бе ла рус кія па лі ты кі, бе-
ла рус кія эка на міс ты.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі так са ма ад зна-
чыў, што ў да чы нен ні да кі рун каў, апі са ных у 
да ку мен це, па ві нен сфар мі ра вац ца ма гут ны 
да вер, а так са ма пэў ная са цы яль ная ла яль-
насць. На дум ку Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, та кім 
чы нам парт нё ры бу дуць мець упэў не насць у 
тым, што гэ ты пра ект мае «ве лі зар ны ку му ля-
тыў ны эфект».

— Мы да ку мен таль на афор мі лі ўмо вы, як 
бу дуць пра ца ваць усе гэ тыя пра цэ сы — рэ-
гіст ра цыі, аба ро ту, па дат ка аб кла дан ня. Эфект 
бу дзе ка ла саль ны, я ў гэ тым глы бо ка пе ра ка-
на ны, — да даў ён.

ДЫП ЛА МА ТЫЧ НЫ ДЫП ЛА МА ТЫЧ НЫ 
ВЕК ТАРВЕК ТАР
У Са вет Рэс пуб лі кі прый шоў ліст 
ад Над звы чай на га і Паў на моц на га 
Па сла Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Цуй Цы мі на

У ім ад зна ча ец ца, што 2017 год стаў знач ным 
для між пар ла менц ка га аб ме ну і су пра цоў ніц-
тва па між Кі та ем і Бе ла рус сю. «У кра са ві ку 
стар шы ня Па ста ян на га ка мі тэ та Усе кі тай ска га 
схо ду на род ных прад стаў ні коў Чжан Дэ цзян 
на ве даў з афі цый ным ві зі там Рэс пуб лі ку Бе-
ла русь, у хо дзе яко га бы лі да сяг ну ты но выя 
да моў ле нас ці для да лей ша га сты му ля ван ня 
зно сін і су пра цоў ніц тва па між Усе кі тай скім 
схо дам на род ных прад стаў ні коў і На цы я наль-
ным схо дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь», — на гад ва-
ец ца ў ліс це.

Акра мя та го, у ім пад крэс лі ва ец ца важ ная 
ро ля Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча як кі раў ніка Са ве та 
Рэс пуб лі кі і на ка рысць Бе ла ру сі, і на між на-
род ным уз роў ні. «Кі тай скі бок вы со ка цэ ніць 
ваш уклад у пра соў ван не су пра цоў ніц тва па-
між за ка на даў чы мі ор га на мі на шых кра ін», — 
ад зна ча на ў ліс це.

У НО ВЫ ГОД — У НО ВЫ ГОД — 
З НО ВЫ МІ МЭ ТА МІЗ НО ВЫ МІ МЭ ТА МІ
У Са ве це Рэс пуб лі кі ад бы ло ся 
ўра чыс тае ме ра пры ем ства, 
пры све ча нае свя там

На ім бы лі пад ве дзе ны вы ні кі ра бо ты Са ве та 
Рэс пуб лі кі ў 2017 го дзе, а так са ма акрэс ле ны 
за да чы на 2018-ы. Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
Мі ха іл Мяс ні ко віч па жа даў усім зда роўя, уда-
чы і пос пе хаў у но вым го дзе. Пад час ура чыс-
тас ці спі кер уру чыў ра бот ні кам Сак ра та ры я та 
Са ве та Рэс пуб лі кі га на ро выя гра ма ты, па дзя кі 
стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі, па мят ныя зна кі 
«МПА СНД. 25 га доў».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by

СЛУ ХАЦЬ І ЧУЦЬ

СКАР ГІ ПРАЗ ІН ТЭР НЭТ І НЕ ТОЛЬ КІСКАР ГІ ПРАЗ ІН ТЭР НЭТ І НЕ ТОЛЬ КІ

У рам ках ак цыі «На шы дзе ці» 
дэ пу та ты на ве да лі 30 дзя цей 
са шмат дзет ных і ня поў ных 
сем' яў і ўру чы лі ім свя точ ныя 
на бо ры з цу кер ка мі.

За вы со кія да сяг нен ні ў 
ву чо бе і спор це стар шы ня 
Яноў ска га сель ска га Са ве та 
дэ пу та таў На тал ля ЛА ГУ ЦІ-
НА і дэ пу тат Іван КУ ЗЮ РЫН 
ад зна чы лі трох школь ні каў з 
аг ра га рад ка Яноў ка. Цёп лыя 
він ша валь ныя сло вы і па да-
рун кі на род ныя абран ні кі ад-
ра са ва лі вы ха ван цам Цэнт ра 
ка рэк цый на-раз ві ва ю ча га 
на ву чан ня і рэ абі лі та цыі. Ад 
імя Ма гі лёў скай аб лас ной 
аса цы я цыі мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў стар шы ня Крас на-
поль ска га рай са ве та дэ пу-
та таў Ан жа лі ка ГО МАН уру-
чы ла ды рэк та ру Цэнт ра Над зеі 
Пі ва на вай сер ты фі кат на су му 

220 руб лёў для на быц ця трэ-
на жо ра «Мі ні-стэ пер».

Па тра ды цыі «чар но быль-
скія» ра ё ны: Кас цю ко віц-
кі, Слаў га рад скі, Бы хаў скі і 
Крас на поль скі — на ве да ла 

з па да рун ка мі стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі па пы-
тан нях эка ло гіі, пры ро да-
ка ры стан ня і чар но быль-
скай ка та стро фы дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду Бе ла-
русі Тац ця на КА НАН ЧУК. 
У Крас на пол лі яна па бы ва ла 
ў дзі ця чых да мах ся мей на га 
ты пу Але пак і Хлыс то вых, дзе 
вы хоў ва юц ца 15 хлоп чы каў і 
дзяў чы нак. Акра мя са лод кіх 
па да рун каў, дзе ці атры ма-
лі на столь ныя гуль ні. Гэ тыя 
сем'і па він ша ва ла і на мес нік 
стар шы ні Ма гі лёў ска га аб-
лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Іры на РА ІН ЧЫК. А Дзед Ма-
роз, Сня гур ка і Бу рон ка (част-
ка па да рун каў бы ла прад стаў-
ле на пра дук цы яй ма гі лёў ска га 
хол дын га «Ба бу лі на крын ка») 
па ка за лі не вя ліч кае ка зач нае 
прад стаў лен не. Дзе ці так са-
ма пад рых та ва лі ся — яны з 
за да валь нен нем дэк ла ма ва-
лі вер шы, спя ва лі на ва год-
нія пес ні і іг ра лі на му зыч ных 
ін стру мен тах.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

НА ШЫ ДЗЕ ЦІ

АД КРАС НА ПОЛЬ СКІХ ДЭ ПУ ТА ТАЎ

У 2017 го дзе іх бы ло за фік са ва на 
3949, у 2016 — на 22 больш. Ад нак, 
ад зна чае на чаль нік ад дзе ла па ра бо це 
са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных 
асоб Го мель ска га абл вы кан ка ма Ала 
БЕ ЛЯ НОК, лю дзі ку ды час цей ста лі 
ка рыс тац ца элект рон най скры няй. На 
20 % больш за фік са ва на зва ро таў, якія 
прый шлі да чы ноў ні каў праз ін тэр нэт.

Да рэ чы, больш за па ло ву зва ро таў 
(55 %), як пісь мо вых, так вус ных ці 
элект рон ных, гра ма дзя не на кі роў ва юць 
ад ра зу ў абл вы кан кам. Ас тат нія зва ро-
ты трап ля юць сю ды праз ін шыя ор га ны 
і ар га ні за цыі, у тым лі ку вы шэй ста я чыя. 
Па-ра ней ша му пэў ная част ка лю дзей ра-
ша юц ца па скар дзіц ца толь кі ана нім на. 
Сё ле та бы ло за фік са ва на 88 зва ро таў без 
под пі су.

— Са май па пу ляр най тэ май у гра ма-
дзян за ста юц ца жыл лё вая гас па дар ка ў 
роз ных яе пра явах, а так са ма стан да-
рог, — ад зна чае Ала Мі ка ла еў на. Ёсць 
шмат пры кла даў, ка лі ме на ві та ак тыў-
насць лю дзей да зва ля ла вы ра шыць гэ-
тыя праб ле мы на пэў ных тэ ры то ры ях. 
Так, бы лі лік ві да ва ны не да хо пы ў ра бо це 
сіс тэ мы ацяп лен ня ў жы лых да мах па ву-
лі цы Па доль скай у го ра дзе Ка лін ка ві чы, 
вы ка на ны ра бо ты па ад наў лен ні вон ка-
ва га асвят лен ня па ву лі цах 1-я Лі ней ная, 
Ка му наль ная, Пры азёр ная ў Го ме лі, а 
так са ма пад сы па ны інерт ныя ма тэ ры я лы 
на да рож нае па крыц цё ву лі цы Ка му наль-
най. Зроб ле ны ра монт пра ез най част кі 
аў та да ро гі Яро мі на—Ла па ці на, вы ка на-
ны ямач ны ра монт участ ка аў та да ро гі 
Фас та ві чы—Ка ма ро ві чы ў Пет ры каў скім 
ра ё не, ад ра ман та ва на ас фаль та бе тон-
нае па крыц цё па ву лі цы Ча чэр скай і ка ля 
кра мы «Еў ра опт» у Го ме лі. Ад ра ман та-
ва ны во да пра вод па ад ной з ву ліц у Ста-
рым Ся ле Вет каў ска га ра ё на. Да рэ чы, за 
не свое ча со вае пры няц це мер па пра ду-
хі лен ні ава рый най сі ту а цыі пры цяг ну ты 
да ад каз нас ці спе цы я ліс ты ка му наль на-
га жыл лё ва га ўні тар на га прад пры ем ства 
«Вет каў скае».

Знач на ра дзей жы ха ры Го мель шчы ны 
ста лі скар дзіц ца на апла ту жыл лё ва-ка-
му наль ных па слуг. А вось пла ціць за вы-
ваз цвёр дых ад хо даў мно гія зга джа лі ся 
не ад ра зу. З та кі мі гра ма дзя на мі, га во-
рыць Ала Бе ля нок, пры хо дзі ла ся пра во-
дзіць рас тлу ма чаль ную ра бо ту. І яна да ла 
плён. Ка лі ў пер шым квар та ле 2017 го да 
ў абл вы кан кам па сту пі ла 53 зва ро ты па 

пы тан ні апла ты жыл лё ва-ка му наль ных 
па слу г, то ў чац вёр тым — 15.

Ра зам з тым па асоб ных пы тан нях зва-
ро таў ста ла больш. Мно гія лю дзі пры хо-
дзі лі на пры ём з прось ба мі да па маг чы 
пра ца ўлад ка вац ца — у су вя зі з рэа лі за-
цы яй дэ крэ та Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь № 3 «Аб па пя рэ джан ні са цы яль на га 
ўтры ман ства». У кож ным вы пад ку пра во-
дзі ла ся ін ды ві ду аль ная ра бо та.

На прык лад, вяс коў ка па пра сі ла на мес-
ні ка стар шы ні абл вы кан ка ма Ула дзі мі ра 
Пры ва ла ва па са дзей ні чаць у пра ца ўлад-
ка ван ні ў ААТ «Ра гінь». Жан чы на амаль 
ад ра зу ж атры ма ла па са ду апе ра та ра 
ма шын на га да ен ня на гэ тым прад пры-
ем стве. Ула дзі мір Пры ва лаў раз бі раў ся 
і са зва ро там гра ма дзян кі на конт ачыст кі 
ка ло дзе жаў з піт ной ва дой у вёс цы Бе лі ца 
Жло бін ска га ра ё на. Мі ну лай вяс ной та кія 
ра бо ты бы лі вы ка на ны.

У ка му наль ным сель ска гас па дар чым 
уні тар ным прад пры ем стве «Аса вец» у 
якас ці бух гал та ра ця пер пра цуе жан чы-
на, якая звяр ну ла ся да кі раў ні ка спраў 
Го мель ска га абл вы кан ка ма Але ны Кліч-
коў скай. Пад час той жа пра мой тэ ле фон-
най лі ніі па скар дзі ла ся і жы хар ка Жло бі-
на — на не за кон нае ўзвя дзен не ага ро джы 
су се дзя мі. Па вы ні ках раз гля ду зва ро ту 
ага ро джа бы ла дэ ман та ва на і ўста ля ва-
на ў ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі за-
ко на.

Праб ле мы зем ле ка ры стан ня заў сё ды 
вы клі ка юць шмат пы тан няў. Мі ну лы год 
не стаў вы клю чэн нем — па доб ных скар гаў 
так са ма ста ла кры ху больш. Мно гія лю дзі 
не хо чуць пры маць іс ну ю чае за ка на даў-
ства і прад' яў ля юць да ор га наў вы ка наў-
чай ула ды па тра ба ван ні, для за да валь-
нен ня якіх ня ма за кон ных пад стаў.

— На прык лад, за мі ну лы год у абл вы-
кан кам па сту пі ла 254 зва ро ты па вы ра-
шэн ні зя мель ных спрэ чак: змя нен ні ме-
жаў зя мель на га ўчаст ка або зно се бу дын-
каў су се дзяў. Гэ тыя праб ле мы не ад на ра-
зо ва, усе ба ко ва і аб' ек тыў на раз гля да лі ся 
і рас тлу мач ва лі ся гра ма дзя нам. Мы час та 
га во рым пра не аб ход насць слу хаць і чуць 
лю дзей, але ж ха це ла ся б, каб яны так са-
ма чу лі тое, што мы ім рас казва ем на конт 
вы ра шэн ня спрэч ных сі ту а цый — у ад па-
вед нас ці з іс ну ю чым за ка на даў ствам, — 
ка жа Ала Бе ля нок.

Ра за брац ца з без гас па дар лі вас цю на 
ўчаст ку, які пры ля гае да ўла дан няў га-
мяль чан кі Н.Л., да па мог стар шы ня абл-
вы кан ка ма Ула дзі мір Двор нік. З ана ла гіч-

ным пы тан нем звяр ну ла ся і гра ма дзян ка 
Л.К. пад час тэ ле фон най раз мо вы з пер-
шым на мес ні кам стар шы ні абл вы кан ка ма 
Аляк санд рам Мі ка луц кім. Ра бо ты па на-
вя дзен ні на леж на га са ні тар на га па рад ку 
на зя мель ных участ ках апе ра тыў на вы-
ка на ны ад мі ніст ра цы яй На ва бе ліц ка га 
ра ё на Го ме ля.

Ра ё ны Го мель шчы ны, у якіх ад зна ча-
на па ве лі чэн не коль кас ці зва ро таў у вы-
шэй ста я чыя ор га ны, узя ты на асаб лі вы 
кант роль: Бра гін скі, Ель скі, Жыт ка віц кі, 
Ка лін ка віц кі, Лель чыц кі, Ма зыр скі, Пет-
ры каў скі і Рэ чыц кі.

Па вы яў ле ных фак тах бю ра кра тыз му, 
па ру шэн ня па рад ку раз гля ду зва ро таў 
бы лі пры цяг ну ты да ад каз нас ці ад па вед-
ныя служ бо выя асо бы. Так, за па ру шэн не 
тэр мі ну раз гля ду зва ро ту Г. Б., які па сту піў 
з Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, пры цяг ну ты да дыс цып лі нар най 
ад каз нас ці на чаль нік упраў лен ня ар га-
ні за цый на-кад ра вай ра бо ты ка мі тэ та па 
сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні абл-
вы кан ка ма. Уво гу ле ж за па ру шэн не па-
рад ку раз гля ду зва ро таў дыс цып лі нар на 
па ка ра ны 13 чы ноў ні каў аб лас ной вер ты-
ка лі і ка ля 200 ра ён на га ўзроў ню.

— Што ме сяц ле тась пра во дзі лі ся на ра-
ды ў рэ жы ме ві дэа кан фе рэн цыі з удзе лам 
кі раў ні коў спраў, на чаль ні каў ад дзе лаў 
па ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян усіх 
уз роў няў вы ка наў чай ула ды. Ад на ча со-
ва пра хо дзі ла і ву чо ба служ боў цаў, якія 
ку ры ру юць гэ тую ра бо ту.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

Коль касць зва ро таў гра ма дзян у Го мель скі абл вы кан кам 
за ста ец ца пры клад на на тым жа ўзроў ні, што і ра ней

Кі раў ніц твам Го мель ска га абл-
вы кан ка ма за мі ну лы год бы ло 
пра ве дзе на 82 аса біс тыя пры ёмы. 
У тым лі ку стар шы нёй абл вы кан-
ка ма Ула дзі мі рам Двор ні кам, які 
пры няў 47 ча ла век. На 44 пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі ў абл вы кан кам 
да зва ні ла ся 895 ча ла век. Ка ля 
82 % зва ро таў бы ло ўзя та на 
кант роль у су вя зі з не аб ход нас цю 
да дат ко ва га вы ву чэн ня пы тан ня 
або пра вя дзен ня спе цы яль най 
пра вер кі. Ця пер 16 % з іх вы ра-
ша ны ста ноў ча.

Дэ пу тат пар ла мен та Тац ця на КА НАН ЧУК на ве да ла з па да рун ка мі 
сям'ю АЛЕ ПКАЎ.


